

职高生也能飞向更高的天空

奋斗十年 他逆袭成为一名研究生



郑嘉博

“读职高只是换了一个赛道实现梦想，职高生也能飞向更高的天空，站在更大的舞台上。”4月14日，在回到母校北仑职高和学弟学妹交流时，郑嘉博真诚地对大家说，“无论身处什么环境，首先要明确自己的目标，无论是就业还是升学，一定要坚定自己的目标努力前进，不要蹉跎大好青春，就会有收获。”

近日，北仑职高2014级数控专业的毕业生郑嘉博收到了浙江工商大学法学硕士专业的录取通知书。从一名中职生逆袭成为一名研究生，这条路他坚持奋斗了整整十年。

1 努力，任何时候开始都不晚

2014年，中考成绩并不理想的郑嘉博，来到北仑职高读书。“在那时候，社会上对职业教育并不是太理解，很多人认为读了职高就只能早早地步入社会。很多同学的父母都宁愿多花钱让他们去读民办高中，也不愿意让他们来职高。所以当时我其实特别不理解我父母的选择。我认为他们放弃我了。”郑嘉博说。

他回忆说：“我刚入学的时候，特别沮丧，也不爱说话。但是在开学不久后的一次班会课上，班主任跟我们介绍说其实国家对职业教育有很多支持政策，中职生除了可以学习将来就业所需的专业技能外，也可以选择参加专业对口的升学考试，继续升学进入大学学习。”

所以，在那次班会课上，郑嘉博就悄悄给自己定了一个目标——参加高考。但是想要攀登高峰，总要一步一个脚印。专业课是新课程，对于所有同学来说都是一样从零开始，郑嘉博知道只要自己肯努力，就一定会取得好成绩。但是对于文化课就不一样了，尤其是数学，他非常清楚自己基础薄弱，想要提高成绩，还要在高考中能考出好成绩，实在是挑战巨大。但是抱着一定要考上大学的目标，从此，郑嘉博开启了白加黑的学习模式。上课认真听讲，课后积极查漏补缺。

郑嘉博对高中时的老师满怀感恩之情：“我们的老师都特别认

真负责，手把手教我们。真的非常感谢他们，他们一直鼓励大家，告诉我们职高生也可以有发展有出息，才让我对未来有了信心。”

“那时候，他是老师办公室的常客。他一天不出现在办公室，任课教师都会来问我他是不是请假了。”他的班主任王瑛老师说。经过3年的努力学习，2018年，郑嘉博顺利通过高考进入了宁波职业技术学院机电一体化专业学习。

对于这样的结果，郑嘉博坦诚表示虽有遗憾，但在自己的意料之中。“我的语文和专业成绩都不错，但是数学成绩还是差了很多分，但这已经是我努力之后的结果，我非常知足。”

2 想要的，一定要尽全力去争取

为了弥补没有考上本科的遗憾，进入宁职院后，郑嘉博在学习之余开始积极了解各大高校的专升本政策。在了解到专升本也可以跨专业考试时，他决定挑战一下自己。

但是专升本考试也充满了挑战，尤其是英语。他的英语基础很薄弱，只能从背单词开始，然后慢慢练习阅读和听力。那时候，他的耳机里放的不是歌曲，而是英语听力。

经过不懈努力，郑嘉博在两年后如愿考到浙江水利水电学院新能源科学与工程专业，成为一名本科生。本科学习期间，郑嘉博对自己的人生有了更长远的规划——考研。所以，从进入本科阶段学习时，他就抱着这个目标踏实学习，成绩也一直不错。

但在选择报考专业时，他又做了一个大胆的决定——报考法学硕士研究生。对此，郑嘉博表示：“学习期间偶然了解到了法学，因为对这个很有兴趣，所以决定报考这个专业。我一直记得高中时老师告诉我们的要做一个既有一技

之长、又有全面综合能力的人。”

为此，他除了要保证本专业的课程学习，还要同时学习法学专业课。从早上7点到晚上10点，每天14小时左右的学习和偶尔的运动，就成了他备战考研的常态。

但这一次，郑嘉博没能像之前参加高考和专升本一样顺利，他并没有顺利地做自己心仪的院校录取。父母知道后劝说他选择调剂，可他却选择了再考一次。

“法硕真的挺难的，跟我一起备考的‘战友’有很多是‘二战’‘三战’的，甚至还有‘四战’的，他们的坚持，身上那股不服输的劲头也激励了我。”郑嘉博说。

再次进入备考后，他把自己微信名字改成“小郑小郑考研必胜”来激励自己。每天，不是在家里就是去图书馆强化复习，不断地做题目、练习、总结，完全放弃了娱乐的时间。

“再次备考，心理压力真的非常大，尤其是看到身边同学都开始工作了，就非常焦虑。中途我也曾找了一份工作。但是工作两个月后，还是感觉不踏实、不甘心，后来

父母也鼓励我，支持我继续备考。所以最后我还是选择继续备战考研。”

2024年，郑嘉博终于凭借优异的成绩收到浙江工商大学法学硕士录取通知书。

“想要的东西一定要尽全力去争取，回想一下真的觉得这段经历很充实也很有收获。”在回顾自己的大学生活时他说，“看了许多书后，我的人生观、价值观也发生了很大的改变，不知不觉中自己的综合素质能力也得到了提升，这些应该也是考研过程中的收获吧。”

凭借着这股不服输的劲头，郑嘉博用了十年的时间，完成了从一名中职生到硕士研究生的蜕变。在与学校老师和同学们交流时，他说：“人生这条道路上有很多的岔路口，需要自己去选择，没有哪一条路是完全正确的，也没有哪一条路是完全错误的，只要自己有目标，肯努力，肯奋斗，我们也依然有广阔的、不可限量的未来！”

记者 李臻
通讯员 葛懿明 王君琰

让“沉睡”的书籍成为“流动”的风景

这里的书香市集好热闹

4月23日是世界读书日，今年4月也是第五个“宁波读书月”。4月15日上午，江北区庄桥街道天水广场，熙熙攘攘的“美食步行街”内，一场由庄桥街道与江北区住建局联合开展的“我们的市集——‘书香花海’全民阅读日活动”吸引来往市民驻足参与，在早晨的市井繁华之中，流淌出一股浓浓的书香“烟火气”。

本次书香市集活动设置了多种图书交换方式。市民可以选择拿5本已经阅读完的闲置旧书兑换1份多肉盆栽、郁金香种球等小绿植；也可以从当天兑换绿植的旧书中挑选自己感兴趣的书籍，用手头的闲置旧书以一换一；还可以当场“图书漂流”，与其他市民面对面分享交流，互换图书。居民包女士拿着10本孩子读完的课外书来到书香集市，成功兑换到2袋郁金香种球。而她换到旧书堆里的那几本图书，很快也都找到了新的读者，被周围的市民用其他旧书换走。

“以前读完不要的书，都是到了年底集中起来卖掉，像现在这样可以拿来换绿植，找到需要它的新主人，比卖废品可有意义多了。”包女士也在书堆里发现了几本自己喜欢的旧书，又准备回家再去带一些图书回来交换。

现场还进行了庄桥街道“爱分享”图书志愿者招募，并开展阅读主题讲座，向市民介绍“图书漂流”的起源和意义、书籍的收纳与保护、如何养成良好阅读习惯、小绿植日常养护等，引导市民进行“高质量”阅读、感受绿色生活。

当天同步开展的还有天合社区“15179”志愿服务日活动，理发、磨刀、缝补、修伞、推拿……十余家公益便民服务的摊位沿着步行街两侧排开，市民在书香花海中畅游的同时，也能感受到志愿服务带来的便捷与温暖。

活动通过图书交换的形式，让居民家中“沉睡”的书籍成为城市文明“流动”的风景，激发“全民阅读”热情，营造“多读书、读好书”的浓厚氛围，同时也在兑换绿植、便民服务的过程中，倡导文明新风尚，让书香与文明同行，溢满庄桥的大街小巷。

记者 陶倪 通讯员 杨易超 文/摄



书香市集活动现场。